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Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Torsten Hofer (SPD) 
über 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
A n t w o r t 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/28047 
vom 30. Juni 2021 
über Volkspark Schönholzer Heide, Pankow (Teil 3) – ehemaliger Waldspielplatz 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung der Verwaltung: 
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher das Bezirksamt (BA) 
Pankow um Stellungnahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt und 
dem Senat übermittelt wurde. Sie wird in der Antwort an den entsprechend 
gekennzeichneten Stellen wiedergegeben.  
 
 
Frage 1: 
 
Inwiefern gibt es Überlegungen, den abgebauten Waldspielplatz zwischen Germanenstraße und 
Friesenstraße an anderer Stelle, z.B. direkt in der Schönholzer Heide, neu zu errichten? 

 
Antwort zu 1: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat hierzu mitgeteilt: 
„Im August 2020 wurde vom Straßen- und Grünflächenamt das Umwelt- und 
Naturschutzamt darüber informiert, dass der Spielplatz zum Jahresende 2020 
geschlossen werden muss. Die Begründung dazu lag im Erhalt der Großbäume, deren 
Wurzelbereiche die Fallschutzbereiche der Spielgeräte durchwurzelt haben, die 
Spielgeräte selbst waren bereits seit Jahren ausgebessert worden, sind inzwischen 
abgeschrieben. 
Überlegungen zur Verlagerung der öffentlichen Spielplatzfläche gibt es, allerdings fehlen 
die investiven Mittel für den Neubau eines öffentlichen Spielplatzes.“ 
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Frage 2: 
 
Wie ist hinsichtlich eines Ersatzspielplatzes der Stand? 
 
Frage 3: 
 
Inwiefern wurde bereits eine Fläche dafür gefunden oder ist in der Prüfung? 

 
 
Antwort zu 2 und 3: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat hierzu mitgeteilt: 
„Es liegen 2 Vorschläge für einen Ersatzspielplatz vor.“ 
 
 
Frage 4: 
 
Was wurde bereits unternommen? 

 
Antwort zu 4: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat hierzu mitgeteilt: 
„In 2022 besteht keine Möglichkeit einen Ersatzspielplatz in der Schönholzer Heide zu 
errichten. Die Neubaumaßnahme muss bei der nächsten I-Planung aufgenommen 
werden. Inwieweit Maßnahmen getauscht werden können, ist noch nicht abzusehen.“ 
 
 
Frage 5: 
 
Was ist noch zu klären? 

 
Antwort zu 5: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat hierzu mitgeteilt: 
„s. Beantwortung der Fragen 2 – 4“ 
 
 
Frage 6: 
 
Inwiefern gibt es in diesem Einzugsbereich eine Unterversorgung mit Kinderspielplätzen? 

 
Antwort zu 6: 
 
Das Bezirksamt Pankow hat hierzu mitgeteilt: 
„Der Bedarf an öffentlichen Spielplatzflächen wird auf der Grundlage der LOR 
„Lebensweltlich orientierte Räume“ abgebildet.  
Der Spielplatz in der Schönholzer Heide liegt im Planungsraum 03400620 und war der 
einzige Spielplatz für 3.509 Einwohnerinnen und Einwohner. Der Kinderanteil liegt mit 
18,9 % über dem Berliner Durchschnittswert von 16,1 %. Mit Rückbau des Spielplatzes  
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besteht für dieses Gebiet ein 100 % -iges Defizit an öffentlicher Spielfläche.“ 
 
 
Berlin, den 11.07.2021 
 
In Vertretung 
 
 
 
Ingmar Streese 
Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 


